

2020年5月31日 星期日

庚子年四月初九 第20417期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

出台方案促进稳步实现脱贫,完善服务职工工作体系

昆明市总创新构建服务职工长效机制

本报讯 (记者陈昌云)昆明市总工会近日出台《新时期加强会员及贫困人员帮扶服务工作方案》(下文简称《方案》),旨在促进城乡困难群体稳步实现脱贫,巩固扶贫工作成效,同时完善服务职工工作体系。

昆明市总党组书记、常务副主席赵健吾说:“之所以推出这个方案,是因为当前困难职工解困和农村脱贫攻坚进入决战决胜阶段,市总从三方面探索构建服务职工新长效机制:探索服务职工新的方式和途径,开创服务职工新领域,形成新时代服务职工新模式;通过工会帮扶和服务形成脱贫解困的工会参与机制,构建预防贫困巩固扶贫成

效的工会工作长效机制;结合实际工作对工会服务职工工作进行中长期规划,形成路线图,不断落实,取得良好工作成效。”

《方案》要求,紧紧围绕发展大局,构建联系消费扶贫、消费促发展的职工生活质量提升服务平台;紧紧围绕脱贫攻坚战役,构建层次分明、梯度有序的困难职工帮扶服务工作机制;紧紧围绕扶贫成效巩固,构建定位准确、效果明显的农村转移就业职工帮扶服务工作机制;紧紧围绕弘扬正能量主题,构建服务劳模新机制,形成时代领跑者引领的职场新风尚。

据昆明市职工服务中心主任刘贵红介

绍,为了更好地推进消费扶贫和消费拉动经济,4月份发放了工会会员消费券,组织优质的品牌商户开展活动。

“我们以促消费为目标,选择代表性广、覆盖面大、产品和服务优质的商家参与合作,开展消费促扶贫促发展‘工惠卡’服务职工活动,通过产业链联动带动中小微企业,实现最大化拉动效应。”刘贵红说。

在困难职工帮扶服务工作方面,“4月份对292户在档困难职工完成了走访核查,摸清困难职工家庭基本情况,核实困难职工已经享受的政策和资金,检验前期帮扶措施的落实情况,了解目前还存在的问题和困难。”

刘贵红说,“我们还开展了各种送温暖项目,2020年多渠道筹集送温暖资金2468.6万元,共慰问建档困难职工、困难企业职工等各类职工超5.4万户。”

昆明市总今年元旦、春节“两节”慰问聚焦三类职工群体,包括已建档困难职工和市级困难企业中6个月以上待岗、停发减发工资或只领取基本生活费的困难职工;以环卫工人为重点的苦脏累险行业职工;已加入工会并在节日期间仍然坚守岗位的保安员、快递员等八大群体,做到精准化覆盖。

今年“五一”,昆明市总还推出了十大活动,全方位集中宣传劳模事迹和劳模精神。



“松绑”的地摊经济催生十万就业岗位

5月29日,成都市民在黉门街的一处临时占道摊点选购水果。

3月15日,成都出台规定,允许设置临时占道摊点、允许临街店铺越门经营等,坚持柔性执法和审慎包容监管。截至5月28日,成都市设置临时占道摊点、摊区2230个,允许临时越门经营点位17147个,允许流动商贩经营点20130个,增加就业人数10万人以上。 新华社记者 刘坤 摄



“职工欢乐跑”跑出复苏加速度

5月30日,厦门市第十二届工人运动会开幕项目“5公里欢乐跑”启动。

本届工人运动会成为新冠疫情发生以来当地首个恢复举办的综合性体育赛事,工会和体育部门在严格执行防控措施的基础上,倡导全民健身,带动广大职工提振信心跑出城市复苏加速度。

本报记者 李润钊 本报通讯员 王星乐 摄

《全国工会职工书屋管理办法(试行)》出台

加强管理、提高服务,切实推动各地建好、管好、用好职工书屋

本报讯 (记者张锐)为进一步规范全国工会职工书屋建设和管理,切实保障广大职工群众的文化权益,日前,全国总工会正式出台《全国工会职工书屋管理办法(试行)》。《办法》共7章27条,内容涵盖职工书屋建设的实施部门及职责、经费保障及使用、建设标准与要求、职工书屋的使用和管理、地方工会自建数字阅读平台接入管理等内容。

《办法》明确要求,职工书屋的使用和管理要作为各级工会党组(党委)贯彻落实意识形态工作责任制的重要内容,切实加强领导,严把图书质

量关,不断加强职工思想政治引领,严格杜绝“三俗”内容,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

《办法》规定,全总命名职工书屋的基本建设标准是悬挂统一式的招牌,配备图书不少于3000册,具有向职工提供数字阅读服务功能,有规范的图书借阅及管理制度等。实体书屋要按照建设有场地、管理有制度、使用有计划、阅读有组织、学习有成果、藏书有更新、日常有人管、定期有活动、活动有特色、长期有作用的“十有”标准进行建设。《办法》明确,全国工会电子职工书屋是全总统筹建

设的专有职工数字阅读系统,供各地工会和基层单位使用。各级工会通过付费共建共享的形式,与全总共同投入建设好电子职工书屋平台,实现职工免费阅读。

《办法》提出,图书配送要确保质量,应优先选配职工思想政治教育、素质技能提升、劳动关系及法律维权、职工文化建设、社科文化等方面的优质图书,坚决避免从非正规渠道采购图书,防止内容低俗、伪劣盗版等问题图书流入职工书屋。同时,明确使用工会经费采购配送图书可采取定向采购的方式,由全

国工会职工书屋图书配送中心提供相关服务。职工书屋建成后,要把图书利用情况、活动开展情况、职工群众参与情况等作为重要工作标准。提倡制定年度阅读活动计划,倡导实施鼓励职工阅读及奖励读书成才职工的措施办法,积极组建阅读社团或兴趣小组等读书组织,组建、培训阅读推广志愿者队伍。通过开展形式多样的阅读活动,不断增强职工书屋的吸引力,引导广大职工阅读成才。

据了解,职工书屋作为全总创建的专属文化工程和公益性文化项目,是国家公共文化设施的重要组成部分。“职工书屋”“电子职工书屋”是全总注册商标,具有专用统一图标标识,受到法律保护,并适用于全国各级工会职工书屋建设。职工书屋建设12年来,全国已建10余万家。此次《办法》的出台,就是要在各个环节上规范职工书屋的建设和管理,指导各地统一标准,规范操作,使其纳入科学化、规范化、程序化轨道。

代表委员建言应急工作状态下,构筑更多职工权益“保护罩”

“职工保生产,我们保职工”

本报记者 罗筱晓 邓崎凡 王群

“经过这次疫情,我意识到在应急情景中,更要全方位、多角度为参与生产的职工提供保障。”今年全国两会上,中石化中韩(武汉)石化炼油二部班长马少斌代表说。

不少代表委员关注到了应急工作状态下职工的身心健康、家庭照料、收入待遇等方面权益保障。他们建言,“职工保生产,我们要保护好职工”,给职工构筑起更多的权益“保护罩”。

心理与身体保护同样重要

马少斌代表所在的企业是一线生产保供

单位,原本就365天全年无休。在武汉“封城”的特殊时期,所有应急车辆燃油和航空煤油,火神山医院、雷神山医院建设用油,都需要他们供应。

疫情最严重的那一阵,马少斌代表所在的班组里有一位刚毕业的大学生找到他要求请假。马少斌代表发现他身体并无不适,详细询问后才得知,原来这位住集体宿舍的年轻人,因为“其他门栋有人感染”,出现了严重的心灵焦虑。

“事实上,我们做了周密的防控措施。”马少斌代表介绍,疫情发生后,公司要求职工上班期间全程佩戴口罩、手套等防护用品,每

小时测一次体温,操作间里人员尽量分散,吃饭间隔1.5米以上,“就连每天的交接班也都通过电话进行”。

在马少斌代表的劝说下,年轻人放下了心理包袱。不过这件事让他意识到,面对疫情这样的突发状况,相对于看得见的防疫保障,企业在对员工心理关怀方面还存在短板。“心理干预就是另一种形式的‘防护服’和‘护目镜’。”中南大学医院管理处处长黎志宏代表介绍,高强度的工作和新冠病毒的不确定性,让一线医务人员承受了很大的心理压力。“在我们对外开通的

心理热线里,时不时有医务人员打电话来向我们倾诉。”

前方冲锋 后方保障

疫情期间,无数医护人员奋战在抗疫一线,但个别地区却出现了小区拒绝医护人员回家的事件。有的医护人员、社区干部因为忙于工作,无法照顾家中的老人与小孩。“如果有家庭成员生活无法自理,职工的负担就更大了。”作为一位坐在轮椅上的全国人大代表,山东省淄博市原山林场党委书记孙建博对此深有感触。

(下转第2版)

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 刘建林
本报通讯员 黄传宝

太原钢铁集团第40届技术比武竞赛历时一年,共有45个单位的2万余人参加,最终有24名职工喜夺技术状元,72名职工荣获技术能手。

本届高炉炼铁工状元叶健虎说:“从岗位练兵到网上闯关再到工种总决赛,一路走来,收获颇多。无论是岗位业务能力,还是小组学习氛围,都有了极大改观。工友们钻研业务劲头十足,甚至就连家人也因我的影响,放下了手机,捧上了书。”

作为中华技能大奖、全国五一劳动奖章和全国技术能手获得者,炼钢工吕涛就是通过太钢技术比武这个大擂台成长起来的。“学习、实践、比武,我喜欢上了这样的生活模式,让我更加热爱自己的岗位和现在的生活。”吕涛说。

改革开放初期,太钢就把开发智力、培养人才作为提高企业素质的战略重点来抓,明确提出“没有优秀的人才就没有优质的钢材”。1980年,太钢举办首届技能竞赛。此后,坚持每年举办一届,到今年已经连续举办了40届。

40年来,太钢坚持不懈地举办技能竞赛,引领广大职工岗位成才、创造价值,营造了职工学技术、钻业务的浓厚氛围,为公司持续稳健发展提供了强大动力。如今,笔尖钢、手撕钢、港珠澳大桥用钢成为“网红”钢,太钢的名字在国内钢铁行业越来越响亮。

太钢工会主席曹志福告诉记者:“我们坚持传统工种与新兴工种并举、主体工种与辅助工种同行的竞赛模式,从生产主工种竞赛到财会、护理、5S管理员、档案管理员竞赛,从炼铁、炼钢、热轧、冷轧到钢管、精密带钢等新建项目,从通用工种到矿山、电力、运输、焦化、水处理等专业,竞赛工种从初期的5个发展到现在每届20多个。”

竞赛工种增加了,竞赛的方法也越来越科学。参加了十几年的技术比武,第40届冷轧带钢工状元李竹对技术比武的赛制深有感触。“理论考试实现了选手网络报名,考场自动编排、在线实时答题、系统自动阅卷的闭环管理机制;实践操作环节,增设了日常岗位绩效评价内容,裁判组通过选手的现场操作、纸笔问答和岗位业绩三个方面来综合评判。赛制越来越合理,越来越科学,对工作帮助很大。”

(下转第2版)

九部门建侵害未成年人案件强制报告制度

本报讯 (记者卢越)记者从最高人民检察院获悉,最高检、国家监委、教育部、公安部等9部门近日联合下发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》(下称《意见》),共同建立侵害未成年人案件强制报告制度。

根据《意见》,未成年人遭受性侵、虐待、欺凌、遗弃、拐卖等九类不法侵害情形,有关单位和个人须立即报案。为了及时制止犯罪,有效保护未成年人合法权益,规定发现“疑似”情形的也要报告。

《意见》明确了报告义务主体,规定国家机关、法律法规授权的组织及法律规定的公职人员,密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员对侵害未成年人案件有报告的义务。同时,将“密切接触未成年人行业”明确规定为,依法对未成年人负有教育、看护、医疗、救助、监护等特殊职责,或者虽不负有特殊职责但具有密切接触未成年人条件的单位、企业、组织,如教育、医疗、儿童福利机构、救助机构、旅店、宾馆,居(村)民委员会等。



寓教于乐 学习垃圾分类

5月30日,小朋友将垃圾卡片放入对应的垃圾桶。当日,北京市东城区体育馆路街道举办垃圾分类亲子嘉年华活动。活动包含“精细化保洁车巡展”“可回收物我来投”“诵读垃圾分类歌谣”等项目,以轻松趣味的形式宣传垃圾分类知识和方法。

新华社记者 彭子洋 摄

太钢四十年岗位练兵造就精品钢材